



成武县大田集镇： 打好五套组合拳 实现乡村大振兴

王保珠 菏泽报道 通讯员 申玉林 吴晨皓

近年来,成武县大田集镇把实施乡村产业振兴作为新时代“三农”工作的总抓手,立足镇内大蒜等农产品资源优势,大力发展农产品精深加工产业,不断放大优势,创新思路,打好“五大振兴”组合拳,蹚出一条以产业振兴撬动人才、文化、生态和组织振兴的路子,为新时代乡村振兴开创了新模式,积累了新经验,树立了新样板。

抓产业,上项目,推进产业大振兴

只有推进乡村产业振兴,才能让农业经营者有效益、成为有奔头的产业,才能让农民增收致富、成为有吸引力的职业,才能让农村留得住人、成为安居乐业的美丽家园。

大蒜一直是大田集镇的主导产业,年种植大蒜10万余亩,坚持走“龙头+基地+农户”,“产、加、销”一条龙,“科、工、贸”一体化的富民之路,大蒜产业长足发展。目前,培育建成天鸿果蔬、水发金桥、浩林食品等市级以上农业产业化龙头企业9个,其中省级农业产业化龙头企业2个,市级农业产业化龙头企业7个;大蒜产业品牌认证19个,其中:绿色食品认证4个,农产品地理标志认证1个,其他省部级认证14个省黑蒜系列产品,以大蒜加工为主的农产品加工规模以上企业20多家,大蒜保鲜储藏企业112家,建有恒温库418门,大蒜包装、加工企业125家,年经营加工大蒜50万吨以上;



产品从大蒜、蒜米、蒜片、蒜粉、蒜粒等初加工产品,到蒜蓉酱、大蒜素、大蒜油、黑蒜及黑蒜酒、黑蒜素片、黑蒜饼干等黑蒜系列产品,产品达30多种,真正形成“产、加、销”一条龙、“科、工、贸”一体化的产业化格局,年产值35亿元以上,给运输、物流、餐饮等第三产业带来4亿多元的经济效益,每年带动就业10000余人。

大田集镇成为国内乡镇级最大的大蒜加工基地,农民80%以上的收入来自大蒜,实现了村村种大蒜,户户发蒜财的致富目标,2020、2021年两度蝉联“全国特色产业十亿元镇”的“国字号”桂冠,2022年11月获得“全国乡村特色产业超十亿元镇”称号,2023年8月被命名为首批“国家农业产业强镇”。

搭平台、建机制,推进人才大振兴

人才振兴是乡村振兴的基础。面对当前农业劳动力老龄化,留在农村的多是“三八六一九九部队”的特殊情况,大田集镇依托大蒜产业的发展,着力抓实乡土人才的培育和培养,不断搭建科技人才发展平台,建立激励机制,落实奖励政策,加快人才回引,实现返乡创业。经过不懈努力,成效显现,人才辈出,典型涌现。

土生土长的天鸿果蔬总经

理陈春雷,就是在大蒜等农产品经营行业成长起来的了不起的人才,他带领天鸿果蔬从大蒜储藏保鲜、蒜片加工做起,一路做到黑蒜、黑蒜酒、黑蒜饮料、黑蒜饼干等系列食品,黑蒜素片等系列保健品,使原本3元多1斤普通大蒜,加工成黑蒜就是60多元1斤,价格是普通大蒜的20多倍,同时,还建立标准化大蒜基地5万多亩,成为全镇响当当的人才,荣获“齐鲁乡村之星”称号。大田

集镇李楼村回引人才,也是百企入村的典型代表李光镇做大藤编产业,辐射周边10多个村庄,带领村民致富,赢得社会好评。

目前,大田集镇人才辈出,全镇培养出5名市县专业技术拔尖人才、2名“菏泽市乡村之星”、3名“齐鲁乡村之星”,“田秀才”10000余人、大蒜经纪人2000多人,3800余人常年从事大蒜等农产品的储藏与加工,成为乡村振兴的主力军。

活载体、创文明,推进文化大振兴

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。依托大蒜产业富裕起来的大田集镇,把乡村文明建设作为乡村振兴的一项重要内容,村村建有新时代文明实践站、文化广场、“乡村大舞台”、“农家书屋”,建有各类秧歌队、舞蹈队、庄户剧团等130余支,每年定期举办“蒜王”争霸赛、广场舞健身秧歌大赛、“舞动蒜乡”农民文化艺术节和名优特产品赶大集

巡展活动。

坚持常态化开展乡村夜话、村事民当家、美德之星评选等活动,不断培育典型,树立楷模,文明之花处处开放,先模优秀人物代表层出不穷。涌现了不顾严寒、4次跳入冰河勇救6人的“菏泽市见义勇为模范”、“山东好人”、“山东好人之星”前史楼村史须营,并荣膺“中国好人”提名奖。

大田集镇陈胡同小学教师张卫华,她做过两次脊柱矫正手术,体内嵌入32根钢钉,12年来背着32根钢钉上讲台,成为新时代教育战线的优秀楷模,被评为“菏泽市最美教师”,参评“山东好人”。大田集镇荣获“省级文明镇”、“国家卫生镇”桂冠,4个村获“省级文明村”,3个村获“市级文明村”,46个村被评为“县级文明村”。

治环境、惠民生,推进生态大振兴

实施乡村振兴战略,一个重要任务就是推行绿色发展方式和生活方式,让生态美起来、环境靓起来,再现山清水秀、天蓝地绿,村美人和的美丽画卷。

大田集镇着力开展农村人居环境整治,加强农村生态环境保护,全力打造美丽家园。坚持规划先行,实施“百村改造、万户提升”工程,美丽宜居乡村建设稳步推进,建成盛海、后史楼2处美丽宜居新农村社区。坚持生态治理不动摇,建成财富中心、堌王等4处生活污水处理站,村村建有污水处理设施,实

现生活污水“零”直排;严查小散乱污,控制扬尘等,空气质量保持在优质标准内;围绕“五清一改”、美丽庭院、改厕等9个方面,既抓面,又抓点,村村创建“零”秸秆村,“户户通”达100%。

大田集镇曹庄引沟两侧原来一直存续着小养殖场,粪便直排,污水汇入,一度出现水体混浊、气味熏人,是远近闻名的“臭水沟”,环境治理以来,结合美丽河湖创建工作的开展,取缔关停了两侧的养殖场,水质常年稳定在Ⅱ类水以上,被命名为“省级美丽河湖”。

强基础、抓提升,推进组织大振兴

基础不牢,地动山摇。大田集镇一直聚焦基层党建水平提升这一重点,着力解决村级有场所议事、有人干事、有钱办事规范办事的问题。破解场所建设难题,为乡村振兴提供平台支撑。

从加强阵地建设入手,聚力推进村级党群服务中心建设,先后规划新建村级党群服务中心27个、完善提升14个。同时,新建一处建筑面积2400平方米、集教学、办公楼于一体的三层党群服务中心。破解资金短缺难题,为乡村振兴提供经济支撑。

着力解决村级集体经济发展无资源、无资金的难题,推广“党支部领办合作社+”模式,依托“强村贷”等金融政策支持,发展壮大集体经济。全镇51个村级党组织领办合作社,个个上马集体经济发

展项目。全镇建成各类“共富工坊”85家遍地开花,带动群众家门口就业5600余人。

破解无人干事难题,为乡村振兴提供组织支撑。着力解决基层组织建设中“人”的问题,下大力气培育引领发展的重点人才、干事创业的乡土人才、返乡创业的优秀人才,锻造引领乡村发展的主力军。实施“优秀人才回引”工程,借助人才回引优惠政策,把在外的能人招回来,成功回引100多名各

类人才,掀起新一轮返乡创业热潮。

一业兴,乡村兴。一颗小蒜头,经过不断膨胀发展,成功托起了8万多蒜乡人乡村振兴的伟大梦想。大田集镇将秉持“五大振兴”理念不动摇,打好产业振兴撬动人才、文化、生态和组织振兴的“组合拳”,续写乡村振兴的华美篇章。

